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Πεπραγμένα συνεδρίου για τα αγιορείτικα 
μετόχια
/ Πεμπτουσία
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Oλοκληρώθηκαν με επιτυχία οι εργασίες του Θ’ Διεθνούς Συνεδρίου που 
διοργάνωσε η Αγιορειτική Εστία. Το Συνέδριο έφερε τον τίτλο: «Η εξακτίνωση του 
Αγίου Όρους στον Ορθόδοξο κόσμο: τα μετόχια» και πραγματοποιήθηκε στην 
Αίθουσα της Κεντρικής Δημοτικής Βιβλιοθήκης Θεσσαλονίκης από τη 21η έως τη 
23η Οκτωβρίου 2014.

Εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου Μητροπολίτης Μιλήτου κ. Απόστολος.
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Η έναρξη πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 21 Οκτωβρίου με τους Χαιρετισμούς 
του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, τον οποίο εκπροσώπησε ο 
Μητροπολίτης Μιλήτου κ. Απόστολος, της Ιεράς Κοινότητος Αγίου Όρους την 
οποία εκπροσώπησε ο Γέρων Βαρνάβας Βατοπαιδινός, του Δημάρχου 
Θεσσαλονίκης και Προέδρου της Αγιορειτικής Εστίας Γιάννη Μπουτάρη. Κατόπιν, 
το λόγο έλαβε ο ο Πρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής του Συνεδρίου Κρίτων 
Χρυσοχοΐδης, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Δημιουργώντας την οικονομική και 
πνευματική ενδοχώρα του Αγίου Όρους: Μηχανισμοί συγκροτήσεως μετοχίων».

Κρίτων Χρυσοχοΐδης, Διευθυντής Ερευνών Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών. 
Πρόεδρος Επιστημονικής Επιτροπής Συνεδρίου.

Για το γεγονός του Συνεδρίου μίλησε αποκλειστικά στην Πεμπτουσία ο Διευθύνων 
της Αγιορειτικής Εστίας Δημήτρης Σαλπιστής, ο οποίος μαζί με τους συνεργάτες 
του φρόντισαν για την επιτυχή έκβαση του Συνεδρίου. Στο λόγο του μας ανέφερε 
ότι: «Το θέμα του φετινού Συνεδρίου είναι αφιερωμένο σε ένα θέμα εξαιρετικής 
σημασίας για το Άγιον Όρος, αυτό των αγιορειτικών μετοχιών. Ερευνάται η 
διαχρονική παρουσία ενός θεσμού που λειτούργησε αποτελεσματικά για την 
επιβίωση και ανάπτυξη της Μοναστικής Πολιτείας, αλλά εκφράζει με εντυπωσιακό 
τρόπο την ακτινοβολία του Αγίου Όρους στον Ορθόδοξο κόσμο. Οι 34 ομιλητές 
επιβεβαίωσαν με τις εισηγήσεις τους την σημασία ενός θεσμού που εξελίχθηκε με 
πολλαπλούς τρόπους και επιπτώσεις από τον 10ο ακόμη αιώνα.»
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Συμεών Πασχαλίδης, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής.

Οι επιστημονικές εισηγήσεις ξεκίνησαν το απόγευμα της ίδιας ημέρες με πρώτο 
θεματικό άξονα: «Από το Βυζάντιο στο Ελληνικό κράτος» και συνεχίστηκαν το 
Σάββατο και τη Κυριακή με τις εξής θεματικές: «Μετόχια και τοπικές κοινωνίες», 
«Από τις παραδουνάβιες ηγεμονίες στον Καύκασο», «Κράτος και Δίκαιο», «Ο 
χώρος και τα κτίσματα», «Από το Βυζάντιο στο Ελληνικό Κράτος, με τελευταία 
συνεδρία «Η πνευματική εξακτίνωση», συνεδρίες στις οποίες αναλύθηκαν και 
παρουσιάστηκαν όψεις του φαινομένου των αγιορειτικών μετοχιών. Τα 
συμπεράσματα συνόψισε σε μια τελική ομιλία ο Κρίτων Χρυσοχΐδης, ο οποίος 
εντόπισε την επιτυχία του συνεδρίου και στο γόνιμο διάλογο μεταξύ των 
συμμετεχόντων.
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Srdjan Pirivatric, Διευθυντής Ινστιτούτου Βυζαντινών Σπουδών της Σερβικής Ακαδημίας Επιστημών και 
Τεχνών.

Τις εργασίες διηύθυνε επιτυχώς ο Πρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής του 
Συνεδρίου και Διευθυντής Ερευνών του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών, Κρίτων 
Χρυσοχοΐδης. Ακολούθως έγκριτοι επιστήμονες και ακαδημαικοί δάσκαλοι 
ανέλαβαν την Προεδρία των συνεδριών για την ομαλή διεξαγωγή των εισηγήσεων, 
μεταξύ των οποίων ο Κωστής Σμυρλής (Πανεπιστήμιο Ν.Υόρκης), η Φωτεινή 
Κονδύλη (Πανεπιστήμιο Virginia), η Μirjana Zivojinovic (Σερβική Ακαδημία 
Επιστημών), η Lora Gerd (Ρωσική Ακαδημία Επιστημών), ο Θεόδωρος Γιάγκου 
(Πρόεδρος Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας ΑΠΘ), ο Δρ. Ιωακέιμ 
Παπάγγελος, Αρχαιολόγος. Μετά από κάθε εισήγηση δόθηκε ο απαραίτητος χρόνος 
στο ακροατήριο για τη διατύπωση ερωτήσεων και συζήτηση. Έτσι, έλαβαν το λόγο 
πολλοί διαπρεπείς επιστήμονες, οι οποίοι διάνθισαν τον προβληματισμό που 
αναπτύχθηκε και συνέβαλαν σ’ αυτόν.

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2014/11/metoxia19.jpg


Νικόλαος Μπονόβας, Δρ. Αρχαιολόγος Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού.

Οι συμμετέχοντες στο Συνέδριο είχαν την ευκαιρία να λάβουν γνώση για την νέα 
περιοδική έκδοση του επιστημονικού περιοδικού «Αγιορείτικα Τετράδια». Η 
επιστημονική επιτροπή του περιοδικού απαρτίζεται από τους: Μίλτο Πολυβίου, 
Φαίδωνα Χαντζηαντωνίου, Γιώργος Φουστέρης, και Νίκο Μπονόβα και θα 
εκδίδεται από τον εκδοτικό οίκο «Μυγδονία». Για το θέμα μίλησε στο Συνέδριο ο 
πρωτεργάτης της έκδοσης Μίλτος Πολυβίου και αναφέρθηκε αφενός μεν στο 
εκδοτικό κενό που έρχεται να καλύψει η νέα έκδοση στο τομέα των αθωνικών 
ερευνών και αφετέρου στο διευρυμένο επιστημονικό της περιεχόμενο. Δεν 
παρέλειψε δε να παρουσιάσει τον πρώτο τόμο τον οποίο είχαν την ευκαιρία οι 
σύνεδροι να προμηθευτούν από το βιβλιοπωλείο της Αγιορειτικής Εστίας.
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Ο Μίλτος Πολυβίου παρουσιάζει το νέο περιοδικό «Αγιορείτικα Τετράδια».

Η «Πεμπτουσία» ήταν παρούσα κατά τη διεξαγωγή του Συνεδρίου, κατέγραψε τις 
επιστημονικές ανακοινώσεις και σύντομα πρόκειται να τις παρουσιάσει στο κοινό 
της.

Στιγμές του Συνεδρίου:
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Ο Γέρων Βαρνάβας Βατοπαιδινός με τον Αρχαιολόγο Ιωακείμ Παπάγγελο.
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